
 

http://www.mpboardonline.com 

MP BOARD CLASS 10 SCIENCE MODEL PAPER 4 WITH ANSWER  

खण्ड (अ) 
प्रश्न 1. सही विकल्ऩ चुनकय लरखिए- 

(1) रेड सल्पेट का यासामननक सतू्र है- 

(a) Pb2 SO4 (b) Pb (SO4)2 (c) Pb SO4 (d) Pb (SO4)3  

(2) कोई तत्ि जो ऺायकीम ऑक्साइड फनात ेहैं, उसकी ऩयभाणु सॊख्मा है- 

(a) 18 (b) 14 (c) 17 (d) 19  

(3) प्रयोह का प्रकाश की ओय गनत क्मा कहराती है?  

(a) गरुुत्िानिुततन (b) यसामनानिुततन (c) जरानिुततन (d) प्रकाशानिुततन  

(4) िह दऩतण जो सदैि प्रनतबफम्फ सीधा फनता है। चाहे िस्त ुकहीॊ बी ककतनी ही दयूी ऩय क्मों न हो।  

(a) केिर सभतर-दऩतण (b) केिर अितर दऩतण (c) केिर उत्तर दऩतण (d) मा तो सभतर मा उत्तर  

(5) ननम्न भें से कौन-सा प्राकृनतक सॊसाधन नहीॊ है?  

(a) आभ का िृऺ  (b) साॉऩ (c) ऩिन  (d) काष्ठ गहृ  
प्रश्न 2. रयक्त स्थानों की ऩनूत त कीजजए- 

(1) जफ कोई अम्र ककसी धात ुके साथ अलबकिमा कयता है, तो ........ का उत्सजतन होता है।  

(2) ऑक्सीजन का ऩरयिहन ............ द्िाया होता है।  

(3) भजस्तष्क का भखु्म सोचने िारा बाग ........... है।  

(4) .......... का ननधातयण भानि विकास के अध्ममन के भखु्म साधन है।  

(5) इॊद्रधनषु सदैि समूत की .......... ददशा भें फनता है।  
प्रश्न 3. सही जोडी फनाइए- 

(अ)   (फ) 
(1) ऑक्सेलरक अम्र  (a) बोजन का ऩरयसॊचयण  

(2) फ्रोएभ।   (b)  

(3) DNA  (c) दहयण 

(4) ताय सॊधध  (d) िाट्सन एिॊ किक  

(5) शाकाहायी   (e) टभाटय  
प्रश्न 4. एक शब्द भें उत्तय दीजजए- 

(1) ऐसी धात ुका नाभ फताइए जो ऊष्भा की कुचारक होती 
(2) भतू्र का ननभातण ककतने चयणों भें होता है?  

(3) नेत्र भें प्रिेश कयने िारे प्रकाश की भात्रा को ननमॊबत्रत कयती है।  

(4) प्रनतयोधकता का SI भात्रक क्मा है?  

(5) ऐयोसॉर का यासामननक नाभ क्मा है? 

खण्ड (ब)  
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प्रश्न 5. क्मा होता है जफ शॊक्िाकाय ऩयिनरी भें जस्त ेकी छड , तन ुहाइड्रोक्रोरयक अम्र तथा सल्फ्मरूयक 
अम्र लभरात ेहैं? 

अथिा 
रोहे भें जॊग रगनूा ककस प्रकाय का ऩरयिततन है?  

प्रश्न 6. गलैरमभ के अनतरयक्त, अफ तक कौन-कौन से तत्िों का ऩता चरा है , जजसके लरए भेंडरीप ने अऩनी 
आितत सायणी भें िारी स्थान छोड ददमा था? दो उदाहयण दीजजए। 

अथिा 
भणै्डरीप की आितत ननमभ क्मा है? इसका आधाय लरखिए।  

प्रश्न 7. फीजाणु द्िाया जनन से जीि ककस प्रकाय राबाजवित होता है? 

अथिा 
अरैंधगक जनन के विलबवन प्रकायों के नाभ फताओ।  

प्रश्न 8.  भेंडर के प्रमोगों से कैसे ऩता चरा कक विलबवन रऺण स्ितॊत्र रूऩ से िॊशानगुत होत ेहैं? 

अथिा 
विलबवनताओॊ के उत्ऩवन होने से ककसी स्ऩीशीज का अजस्तत्ि ककस प्रकाय फढ़ जाता है?  

प्रश्न 9.  एक गोरीम दऩतण की ििता बत्रज्मा 20cm है। इसकी पोकस दयूी क्मा होगी? 

अथिा 
कोई डॉक्टय + 1.5 D ऺभता का सॊशोधक रेंस ननधातरयत कयता है। रेंस की पोकस दयूी ऻात कीजजए। 
क्मा ननधातरयत रेंस अलबसायी है मा अऩसायी?  

प्रश्न 10. अिऺेऩण अलबकिमा से आऩ क्मा सभझत ेहैं? उदाहयण देकय सभझाइए। 
अथिा 

उन विमोजन अलबकिमाओॊ के एक-एक सभीकयण लरखिए, जजनभें ऊष्भा, प्रकाश एिॊ विद्मतु के रूऩ भें 
ऊजात प्रदान की जाती है।  

प्रश्न 11. समूोदम के सभम समूत यक्ताब क्मों प्रतीत होता है? । 

अथिा 
िामभुॊडर भें अऩिततन ककस प्रकाय होता है?  

प्रश्न 12. चुम्फकीम ऺेत्र के गणुों की सचूी फनाइए। 
अथिा 

दक्षऺण-हस्त अॊगषु्ठ ननमभ क्मा है?  
प्रश्न 13. डी.सी. विद्मतु जननत्र का िणतन ननम्नाॊककत बफ ॊदओुॊ के अॊतगतत कीजजए-  

(1) नाभाॊककत येिाधचत्र, (2) जननत्र के भखु्म बाग, (3) लसद्धावत। 
अथिा 

ककसी ऺैनतज शजक्त सॊचयण राइन भें ऩिूत से ऩजश्चभ ददशा की ओय विद्मतु धाया प्रिादहत हो यही है। 
इसके ठीक नीचे के ककसी बफ ॊद ुऩय तथा इसके ठीक ऊऩय के ककसी बफ ॊद ुऩय चुम्फकीम ऺेत्र की ददशा 
क्मा है?  

प्रश्न 14. ननम्नलरखित से ऊजात ननष्कवषतत कयने की सीभाएॉ लरखिए-  
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(अ) ऩिनें, (फ) तयॊगें, (स) फाय। 
अथिा 

ऊजात की फढ़ती भाॉग के ऩमातियणीम ऩरयणाभ क्मा है ? ऊजात की िऩत को कभ कयने के उऩाम 
लरखिए।  

प्रश्न 15. असवित जर विद्मतु का चारन क्मों नहीॊ होता, जफकक िषात का जर होता है? 

अथिा 
वियॊजक चूणत के भहत्िऩणूत उऩमोग क्मा हैं? 

प्रश्न 16. भक्िन एिॊ िाना फनाने िारे तरे के फीच यासामननक अवतय सभझने के लरए एक ऩयीऺण 
फताइए। 

अथिा 
बौनतक एिॊ यासामननक गणुधभों के आधाय ऩय एथेनॉर एिॊ एथेनॉइक अम्र भें आऩ कैसे अवतय 
कयेंग?े  

प्रश्न 17. भनषु्म भें दोहये ऩरयसॊचयण की व्माख्मा कीजजए। मह क्मों आिश्मक है? 

अथिा 
जाइरभ तथा फ्रोएभ भें ऩदाथों के िहन भें क्मा अवतय 

प्रश्न 18. भजस्तष्क के प्रभिु बाग कौन-से है? विलबवन बागों के कामों की चचात कीजजए। 
अथिा 

प्रनतिती किमाएॉ क्मा होती हैं? कोई दो उदाहयण दीजजए। प्रनतिती चाऩ की व्माख्मा कीजजए।  
प्रश्न 19. 22, 3  तथा 6  के प्रनतयोधकों को ककस प्रकाय सॊमोजजत कयेंगे कक सॊमोजन का कुर प्रनतयोध  

(अ) 4    (फ) 1  हो। 

अथिा 
20  प्रनतयोध की कोई विद्मतु इस्तयी 5A विद्मतु धाया रेती है। 30S भें उत्ऩवन ऊष्भा ऩरयकलरत 
कीजजए।  

प्रश्न 20. धात ुको उसके ऑक्साइड से प्राप्त कयने के लरए ककस यासामननक प्रिभ का उऩमोग ककमा 
जाता 

अथिा 
यासामननक गणुधभों के आधाय ऩय धातओुॊ एिॊ अधातओुॊ भें विबेद कीजजए।  

प्रश्न 21. जनन ककसी स्ऩीशीज की सभजष्ट के स्थानमत्ि भें ककस प्रकाय सहामक है? 

अथिा 
(अ) प्रेनेरयमा भें ऩनुरुद्धबिन (ऩनुजतनन) प्रकिमा की व्माख्मा कीजजए।  

(फ) ऩनुरुद्बबिन की प्रकिमा जनन से ककस प्रकाय लबवन है।  
प्रश्न 22. 5.0cm रम्फाई का कोई बफम्फ 30cm ििता बत्रज्मा के ककसी उत्तर दऩतण के साभने 20cm दयूी ऩय 

यिा गमा है। प्रनतबफम्फ की जस्थनत, प्रकृनत तथा साइज ऻात कीजजए। 
अथिा 
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20cm पोकस दयूी िारे अितर दऩतण के साभने िस्त ुकहाॉ यिी जाए ताकक दो गनेु आकाय का 
िास्तविक प्रनतबफम्फ फन सके? 
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ANSWER 

िण्ड (अ) 
उत्तय-1. (1)-(c), (2)-(d), (3)-(d), (4)-(d), (5)-(d)  
उत्तय-2. (1) हाइड्रोजन गसै, (2) हीभोग्रोबफन, (3) अग्रभजस्तष्क, (4) डी.एन.ए, अनिुभ (5) विऩयीत  
उत्तय-8. (1)-(e), (2)-(a), (3)-(d), (4)-(b), (5)-(c)  
उत्तय-4. (1) रेड, (2) तीन, (3) ऩतुरी, (4) ओभ-भीटय, (5) क्रोयो-फ्रओुयो काफतन (सी.एप.सी.) 

िण्ड (फ) 
प्रश्न 5. क्मा होता है जफ शॊक्िाकाय ऩयिनरी भें जस्त ेकी छड , तन ुहाइड्रोक्रोरयक अम्र तथा सल्फ्मरूयक 

अम्र लभरात ेहैं?  
उत्तय-  जफ दानेदाय जस्त ेऩय तन ुहाइड्रोक्रोरयक अम्र डारा जाता है , तो जजॊक क्रोयाइड ननलभतत होता है 

तथा हाइड्रोजन गसै के फरुफरेु ननकरत ेहैं। शॊक्िाकाय फ्रास्क गभत हो जाता है , जो दशातता है कक मह 
एक ऊष्भाऺेऩी अलबकिमा है।  

Zn(s)+2HCi (तन)ु → ZnCl2 (aq) + H2(g) + 

अथिा 
रोहे भें जॊग रगना ककस प्रकाय का ऩरयिततन है?  

उत्तय-  चूॉकक जॊग के गणु रोहे के गणु से एकदभ अरग होत ेहैं। अत् मह एक यासामननक ऩरयिततन है।  
प्रश्न 6. गलैरमभ के अनतरयक्त , अफ तक कौन-कौन से तत्िों का ऩता चरा है , जजसके लरए भेंडरीप ने अऩनी 

आितत सायणी भें िारी स्थान छोड ददमा था? दो उदाहयण दीजजए।  
उत्तय-  गलैरमभ के अनतरयक्त स्कॉ डडमभ तथा जभेननमभ तत्िों का ऩता फाद भें चरा जजसके लरए िारी 

स्थान छोडा गमा था। 

अथिा 
भणै्डरीप का आितत ननमभ क्मा है? इसका आधाय लरखिए।  

उत्तय-  भेण्डरीप का आितत ननमभ- “तत्िों के बौनतक एिॊ यासामननक गणु उनके ऩयभाणु बायों के आिती 
परन होत ेहैं। इसे भेण्डरीप का आितत ननमभ कहत ेहैं। इस ननमभ का आधाय ऩयभाणु बाय है।  

प्रश्न 7.  फीजाणु द्िाया जनन से जीि ककस प्रकाय राबाजवित होता है?  
उत्तय-  फीजाणु के चायों तयप एक भोटी लबवत्त होती है, जो प्रनतकूर ऩरयजस्थनतमों भें उसकी यऺा कयती है, नभ 

सतह के सम्ऩकत  भें आने ऩय िह िदृ्धध कयने रगता है। मे हल्के तथा गोर होत ेहै , जजसके कायण 
आसानी से िाताियण भें पैर जात ेहै। 

अथिा 
अरैंधगक जनन के विलबवन प्रकायों के नाभ फताओ।  

उत्तय-  अरैंधगक जनन के विलबवन विधधमों के नाभ/प्रकाय है-  

(i)  कानमक प्रिधतन (ii) ऩनुजतनन (ii) फीजाणु ननभातण (iv) वििण्डन।  
प्रश्न 8.  भेंडर के प्रमोगों से कैसे ऩता चरा कक विलबवन रऺण स्ितॊत्र रूऩ से िॊशानगुत होत ेहैं?  
उत्तय- भेंडर के प्रमोग भें F1 ऩीढ़ी के सबी ऩौधे रम्फे थे तथा ऩनु् F1 ऩीढ़ी के दो ऩौधों का सॊकयण ककमा 

गमा, तफ F2 ऩीढ़ी के ऩौधे मा तो रम्फे मा फौने थे। रम्फे तथा फौने का अनऩुात 3 : 1 था। कोई बी 
ऩौधा फीच की ऊॉ चाई का नहीॊ था। अथातत ्रॊफे/फौनेऩन का रऺण स्ितॊत्र रूऩ से िॊशानगुत होत ेहैं। 
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अथिा 
विलबवनताओॊ के उत्ऩवन होने से ककसी स्ऩीशीज का अजस्तत्ि ककस प्रकाय फढ़ जाता है?  

उत्तय-  विलबवनताओॊ के उत्ऩवन होने से ककसी स्ऩीशीज के अजस्तत्ि की सम्बािना इसलरए फढ़ जाती है , 

क्मोंकक िह स्ऩीशीज स्िमॊ को िाताियण के अनसुाय अनकूुलरत कयने भें सऺभ हो जाता है। उदाहयण 
के लरए, उष्णता को सहन कयने की ऺभता िारे जीिाणुओॊ को अधधक गभी से फचने की सम्बािना 
अधधक होती है। मदद िजैश्िक ऊष्भीकयण के कायण जर का ताऩ फढ़ जाता है तो जीिाणु भय जात े
हैं। केिर उष्ण प्रनतयोधी ऺभता िारे ही जीवित यह जात ेहैं।  

प्रश्न 9.  एक गोरीम दऩतण की ििता बत्रज्मा 20cm है। इसकी पोकस दयूी क्मा होगी?  
उत्तय-  ददमा है- R = 20 cm.  

R = 2F 

F =
2

R
, F = 

2

20
 = 10 cm.  

अत् पोकस दयूी 10 cm. है। 

अथिा 
कोई डॉक्टय +1.5 D ऺभता का सॊशोधक रेंस ननधातरयत कयता है। रेंस की पोकस दयूी ऻात कीजजए।  

क्मा ननधातरयत रेंस अलबसायी है मा अऩसायी?  

उत्तय-  रेंस की ऺभता P= + 1.5D, P=
f

1
 

 1 रेंस की पोकस दयूी , m
Dp

f 67.0
5.1

11



  चूॊकक रेंस की ऺभता एिॊ पोकस दयूी के भान 

धनात्भक हैं। अत् मह एक उत्तर रेंस है।  
प्रश्न 10. अिऺेऩण अलबकिमा से आऩ क्मा सभझत ेहैं? उदाहयण देकय सभझाइए।  
उत्तय-  ऐसी यासामननक अलबकिमा जजसभें अविरेम रिण फनता है , जो विरमन से ऩथृक हो जाता है , 

अिऺेऩण अलबकिमा कहराती है। उदाहयण- 

 
अथिा 

उन विमोजन अलबकिमाओॊ के एक-एक सभीकयण लरखिए, जजनभें ऊष्भा, प्रकाश एिॊ विद्मतु के रूऩ भें 
ऊजात प्रदान की जाती है।  

उत्तय-  (a) ऊष्भा के द्िाया विमोजन- 

 

(b) प्रकाश के द्िाया विमोजन- 

  

(c) विद्मतु द्िाया विमोजन- 



 

http://www.mpboardonline.com 

 
प्रश्न 11. समूोदम के सभम समूत यक्ताब क्मों प्रतीत होता है?  
उत्तय-  समूत उदम के सभम समूत क्षऺनतज के ऩास होता है , जहाॉ से आने िारे प्रकाश को िामभुॊडर की भोटी 

ऩयतों से होकय गजुयना ऩडता है तथा अधधक दयूी तम कयनी ऩडती है नीरे तथा कभ तॊयग दैध्मत के 
प्रकाश का अधधकाॊश बाग कणों द्िाया प्रकीखणतत हो जाता है, औय लसपत  अधधक तयॊग दैध्ित िारे प्रकाश 
जैसे रार यॊग ही हभ तक ऩहुॉचता है। अत् समूत यक्ताब, प्रतीत होता है। 

अथिा 
िामभुॊडर भें अऩिततन ककस प्रकाय होता है?  

उत्तय-  िामभुॊडर भें अऩिततन उस भाध्मभ के िलभक ऩरयिती अऩिततनाॊक के कायण होता है , इसे एक 
उदाहयण से सभझा जा सकता हैगयभ िाम ुकभ सघन तथा ठॊडी िाम ुअधधक सघन होती है। इसलरए 
आग भें धूर के कणों की खझरलभराहट देिी जाती है , क्मोंकक जस्थनत ऩरयिनत तत होती यहती है , इस 
प्रकाय मह अजस्थयता हभाये स्थानीम ऩमातियण से रघ ुस्तय ऩय िामभुॊडरीम अऩिततन एक ही प्रबाि 
है, महाॉ गयभ िाम ुके ऊऩय ठॊडी िाम ुहै। जजसका अऩिततनाॊक थोडा कभ होता है।  

प्रश्न 12. चुम्फकीम ऺेत्र के गणुों की सचूी फनाइए।  
उत्तय-  (i) मे काल्ऩननक येिाएॉ चुम्फक के उत्तयी ध्रुि से ननकरती है औय दक्षऺणी ध्रुि ऩय जाकय सभाप्त हो 

जाती है।  

(ii) मे ऺेत्र येिाएॊ ऩयस्ऩय प्रनतच्छेद नहीॊ कयती है।  

(iii) इन येिाओॊ के ककसी बफवद ुऩय स्ऩशत येिा की ददशा चुम्फकीम ऺेत्र की ददशा को दशातता है। 
अथिा 

दक्षऺण-हस्त अॊगषु्ठ ननमभ क्मा है?  
उत्तय-  दक्षऺण-हस्त अॊगषु्ठ ननमभ के अनसुाय , मदद हभ अऩने दादहने हाथ भें विद्मतु धायािाही चारक को 

इस प्रकाय ऩकड ेहुए हैं कक हभाया अॉगठूा विद्मतु धाया की ददशा की ओय सॊकेत कयता है , तो हभायी 
ऊॉ गलरमाॉ चारक के चायों ओय चुम्फकीम ऺेत्र की ऺेत्र येिाओॊ की ददशा भें लरऩटी होंगी। इसे भकै्सिेर 
का कॉकत  स्िू ननमभ बी कहत ेहैं। 

प्रश्न 13. डी.सी. विद्मतु जननत्र का िणतन ननम्नाॊककत बफ ॊदओुॊ के अॊतगतत कीजजए-  

(1) नाभाॊककत येिाधचत्र, (2) जननत्र के भखु्म बाग, (3) लसद्धावत।  
उत्तय-  (1) येिाधचत्र- 

 

(2) डी.सी. जननत्र के भखु्म बागजननत्र के भखु्म बाग इस प्रकाय हैं- 
(a) ऺेत्र चुम्फक NS-इसभें नार चुम्फक होता है, जफकक डामनेभो भें विद्मतु चुम्फक होता है।  
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(b) आभेचय अथिा कुण्डरी (ABCD)-मह नभत रौहे के िोड ऩय ताॉफे के ताय रऩेटकय फनामी गमी कुॊ डरी 
होती है।  

(c) विबक्त िरम (S1S2)-मह ताॉफे के िरम के दो बागों भें फॉटकय फना होता है।  

(d) फशु (B1B2)-मे काफतन की ऩवत्तमों से ननलभतत होत ेहैं , जो घभूत ेहुए ददक्ऩरयिततक के प्रत्मेक बाग को 
िभश् स्ऩशत कयत ेयहत ेहैं।  

(3) लसद्धावत-विद्मतु जननत्र विद्मतु चुम्फकीम पे्रयण के लसद्धावत ऩय कामत कयता है। इस लसद्धावत 
के अनसुाय, जफ ककसी कुॊ डरी को ककसी चुम्फकीम ऺेत्र भें घभुामा जाता है , तो कुण्डरी भें पे्ररयत धाया 
उत्ऩवन हो जाती है , जजसकी ददशा हय अधतचि के फाद फ्रेलभ ॊग के दामें हाथ के ननमभानसुाय फदर 
जाती है। अत् एक ही ददशा भें धाया प्राप्त कयने के लरए डी.सी. जननत्र भें विबक्त सऩिरमों S1 ि S2 

का उऩमोग ककमा जाता है। 
अथिा 

ककसी ऺैनतज शजक्त सॊचयण राइन भें ऩिूत से ऩजश्चभ ददशा की ओय विद्मतु धाया प्रिादहत हो यही है। 
इसके ठीक नीचे के ककसी बफ ॊद ुऩय तथा इसके ठीक ऊऩय के ककसी बफ ॊद ुऩय चुम्फकीम ऺेत्र की ददशा 
क्मा है?  

उत्तय-  विद्मतु धाया ऩिूत से ऩजश्चभ की ओय प्रिादहत हो यही है। दक्षऺण-हस्त अॊगषु्ट ननमभ को राग ूकयने 
ऩय ऩिूी लसये से अिरोकन कयने ऩय चुम्फकीम ऺेत्र की ददशा (ताय के ऊऩय मा नीचे ककसी बी बफवद ु
ऩय) ताय के रम्फित ्तर भें दक्षऺणाितत होगी। इसी प्रकाय से ताय के ऩजश्चभी लसये से अिरोकन 
कयने ऩय चुम्फकीम ऺेत्र की ददशा िाभाितत होगी।  

प्रश्न 14.  ननम्नलरखित से ऊजात ननष्कवषतत कयने की सीभाएॉ लरखिए- 
(अ) ऩिनें, (फ) तयॊगें, (स) ज्िाय।  

उत्तय- ऊजात ननष्कवषतत कयने की सीभाएॉ- 
(अ) ऩिन ऊजात-  

(i) कही बी ककसी बी सभम ऩिन ऊजात का उऩमोग नहीॊ ककमा जा सकता है।  

(ii) ऩिन द्िाया विद्मतु उत्ऩवन कयने के लरए ऩिन का िेग कभ-से-कभ 15 ककभी./घॊटा होना चादहए। 
(फ) तयॊग ऊजात-  

(i) तयॊग हय सार विद्मतु उत्ऩादन के लरए उऩरब्ध नहीॊ होती है।  

(ii) तयॊग ऊजात को विद्मतु ऊजात भें फदरने हेत ुउऩकयण स्थावऩत कयना भहॉगा होता है।  

(स) ज्िाय ऊजात-  

(i) ज्िाय ऊजात को विद्मतु ऊजात भें फदरने के लरए, फाॉध फनाना अधधक िचीरा होता है।  

(ii) फाॉध फनाने के लरए उऩमुतक्त स्थान फहुत सीलभत है। 
अथिा 

ऊजात की फढ़ती भाॉग के ऩमातियणीम ऩरयणाभ क्मा है ? ऊजात की िऩत को कभ कयने के उऩाम 
लरखिए।  

उत्तय-  आधुननकीकयण तथा फढ़ती जनसॊख्मा की जरूयतो को ऩयूा कयने भें जुटे उद्मोगों भें ऊजात की अधधक 
आिश्मकता है। ऊजात की फढ़ती भाॉग के ननम्नलरखित ऩरयणाभ हो सकत ेहै- 
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(1) ऊजात की फढ़ती भाॉग ऊजात स्रोत को सभाप्त कय सकती है जो ऩमातियणीम असॊतरुन उत्ऩवन कय 
सकती है।  

(2) ऊजात की फढ़ती भाॉग से ऩयम्ऩयागत ऊजात स्रोतों का अधधक दोहन होगा। इनके प्राकनत तक बण्डाय 
सीलभत है। अत् बविष्म भें ऊजात ह्रास की सभस्मा उत्ऩवन हो सकती है।  

ऊजात के उऩमोग को सीलभत कयने के लरए ननम्नलरखित सझुाि है-  

(1) ऊजात के दरुूऩमोग को योककय एिॊ वमामसॊगत उऩमोग से ऊजात को उऩमोग घटामा जा सकता है। 
(2) ऊजात के अनिीकयणीम स्रोतो ऩय बाय को कभ कयने के लरए गयै-ऩयम्ऩयागत औय निीकयणीम 
ऊजात स्रोतों जैसेऩिन ऊजात, जर ऊजात, भहासागयीम ऊजात के उऩमोग को प्रोत्सादहत कयना चादहए।  

प्रश्न 15. आसवित जर विद्मतु का चारन क्मों नहीॊ होता, जफकक िषात का जर होता है?  
उत्तय-  1. आसवित जर शदु्ध होत ेहैं , जजसभें आमन नहीॊ फनता है तथा विद्मतु का चारन आमनों द्िाया 

होता है।  

2. िषात के जर भें थोडी भात्रा भें अम्र होत ेहैं , क्मोंकक िाम ुभें उऩजस्थत SO2 औय NO2 गसै जर भें 
लभरकय इसे अम्रीम फना देत ेहैं। मे अम्र ( H+) आमन उत्ऩवन कयत ेहैं , जजसके कायण विद्मतु धाया 
का चारन हो जाता है। 

अथिा 
वियॊजक चूणत के भहत्िऩणूत उऩमोग क्मा हैं?  

उत्तय-  (1) वियॊजक के रूऩ भें िस्त्र उद्मोग (सतूी एिॊ लरनेन) भें कागज की पैक्री भें रकडी के भज्जा एिॊ 
राउॊ ड्री भें ।  

(2) उऩचामक के रूऩ भें कई यासामननक उद्मोगों भें प्रमकु्त होत ेहैं।  

(3) योगाणुनाशक के रूऩ भें ऩीने िारे जर को जीिाणुओॊ से भकु्त कयने के लरए।  
प्रश्न 16.  भक्िन एिॊ िाना फनाने िारे तरे के फीच यासामननक अवतय सभझने के लरए एक ऩयीऺण 

फताइए।  
उत्तय-  भक्िन एक सॊतपृ्त हाइड्रोकाफतन है, जफकक िाना फनाने िारा तरे असॊतपृ्त हाइड्रोकाफतन है। ऩयीऺण-  

1. ब्रोभीन जर द्िाया-दो अरग-अरग ऩयिनरी रेकय एक भें तरे तथा दसूये भें भक्िन रीजजए। 
दोनों ऩयिनलरमों भें ब्रोभीन जर की कुछ फूॊदें डालरए। दोनों ऩयिनलरमों को धीये-धीये गभत कयने ऩय 
हभ ऩात ेहैं कक तरे । िारी ऩयिनरी भें ब्रोभीन जर का यॊग उड जाता है।  

2. ऺायीम ऩोटैलशमभ ऩयभैंगनेट द्िाया- 
ऺायीम KMnO4 + तरे (असॊतपृ्त हाइड्रोकाफतन) → 

गुराफी यॊग                                    गुराफी यॊग उड जाता है। 

अथिा 
बौनतक एिॊ यासामननक गणुधभों के आधाय ऩय एथेनॉर एिॊ एथेनॉइक अम्र भें आऩ कैसे अवतय 
कयेंग?े  

एथेनार (C2H5OH)  एथेनॉइक अम्र(CH3COOH) 

1. इसका क्िथनाॊक 351K है। 1. इसका क्िथनाॊक 391K है। 

2. इसका गरनाॊक 156 K है। 2. इसका गरनाॊक 290 K है। 

3. इसभें एक विलशष्ट गॊध होती है।  3. इसकी गॊध तीक्ष्ण होती है। 
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प्रश्न 17. भनषु्म भें दोहये ऩरयसॊचयण की व्माख्मा कीजजए। मह क्मों आिश्मक है?  
उत्तय-  भनषु्म के ऩरयसॊचयण तॊत्र को दोहया ऩरयसॊचयण इसलरए कहत ेहैं, क्मोंकक प्रत्मेक चि भें रुधधय दो फाय 

रृदम भें जाता है। रृदम का दामाॉ औय फामाॉ फॉटिाया ऑक्सीजननत तथा विऑक्सीजननत रुधधय को 
लभरने से योकता है। चूॊकक हभाये शयीय भें उच्च ऊजात की आिश्मकता होती है , जजसके लरए उच्च 
दऺताऩणूत ऑक्सीजन जरूयी होता है। अत् शयीय: का ताऩिभ फनाए यिने तथा ननयवतय ऊजात की 
ऩनूत त के लरए मह ऩरयसॊचयण राबदामक होता है।  

अथिा 
जाइरभ तथा फ्रोएभ भें ऩदाथों के िहन भें क्मा अवतय है?  

उत्तय-  

जाइरभ द्िाया ऩदाथों का िहन फ्रोएभ द्िाया ऩदाथों का िहन 

1. इसभें जर एिॊ िननज रिण केिर उऩरयभिुी 
ददशा भें सॊिदहत होत ेहैं ।  

1. इसभें बोजन , अभीनो अम्र का सॊिहन दोनों 
ददशाओॊ भें उऩरयभिुी तथा अधोभिुी होता है । 

2. इसभें जर तथा रिण का सॊिहन दाफ तथा 
िाष्ऩोत्सजतन कषतण द्िाया होता है। 

2. इसभें ATP (ऊजात) का प्रमोग होता है 

3. जाइरभ ऊतक भें ऩदाथों का ऩरयिहन 
िादहननकाओॊ तथा िादहकाओॊ द्िाया होता है , जो 
भतृ ऊतक है। 

3, फ्रोएभ भें ऩदाथों का ऩरयिहन चारनी नलरका 
द्िाया सॊरग्न साथी कोलशका की सहामता से 
होता है, जो जैि कोलशकाएॉ हैं । 

 

प्रश्न 18. भजस्तष्क के प्रभिु बाग कौन-से है? विलबवन बागों के कामों की चचात कीजजए।  
उत्तय-  भजस्तष्क के प्रभिु बाग एिॊ उसके कामत ननम्नलरखित हैं-  

(1) अग्रभजस्तष्क-भजस्तष्क का भखु्म सोचने िारा बाग अग्रभजस्तष्क है। इसभें विलबवन ग्राही से 
सॊिेदी आिेग (सचूनाएॉ) प्राप्त कयने के लरए ऺेत्र होत ेहैं।  

(2) भध्मभजस्तष्क-  

(a) लसय, गरे की प्रनतिती किमा को ननमॊबत्रत कयना।  

(b) आॉिों की ऩतुरी के आकाय भें ऩरयिततन होने जैसी कुछ अनजैच्छक किमाओॊ का ननमॊत्रण कयना। 
(c) आॉि के रैंस के आकाय भें ऩरयिततन को ननमॊबत्रत कयना।  

(3) ऩश्चभजस्तष्क- मह ऩॉवस , भेडुरा तथा अनभुजस्तष्क से फना है। ऩॉवस-श्िसन किमा को ननमॊबत्रत 
कयना। भेडुरा-अनजैच्छक किमाएॉ , जैस-े यक्त दाफ , राय आना तथा िभन भेडुरा द्िाया ननमॊबत्रत होती 
है। अनभुजस्तष्क- मह ऐजच्छक किमाओॊ की ऩरयशदु्धध तथा शयीय की सॊजस्थनत तथा सवतरुन के लरए  

उत्तयदामी है। जैसे- सीधी येिा भें चरना, साइककर चराना इत्मादद। 
अथिा 

प्रनतिती किमाएॉ क्मा होती हैं? कोई दो उदाहयण दीजजए। प्रनतिती चाऩ की व्माख्मा कीजजए।  
उत्तय-  िे किमाएॉ जो अनामास ही बफना हभायी चेतना के ककसी फाह्म उद्दीऩन की अनकुिमा के परस्िरूऩ 

भेरूयज्जु द्िाया सम्ऩाददत की जाती है, प्रनतिती किमाएॉ कहराती हैं।  

उदाहयण- (1) सईु चुबने ऩय हाथ हटाना। 
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(2) गभत िस्त ुस्ऩशत हो जाने ऩय हाथ िीॊचना।  

प्रनतिती चाऩ-  एक ऐसा ऩथ जजससे ग्राही अॊगों से सचूनाएॉ (आिेग) सॊिेदी तॊबत्रका कोलशकाओॊ द्िाया 
भेरूयज्जु तक तथा िहाॉ से पे्रयक तॊबत्रका कोलशकाओॊ द्िाया आिेग कामतकायी अॊग तक िाऩस ऩहुॉचाई 
जाती है, प्रनतिती चाऩ कहराता है।  

प्रश्न 19. 2 , 3  तथा 6  के प्रनतयोधकों को ककस प्रकाय सॊमोजजत कयेंगे कक सॊमोजन का कुर प्रनतयोध 
(अ) 4  (फ) 1  हो।  

उत्तय-  (a) 4  तलु्म प्रनतयोध प्राप्त कयने के लरए 3  ि 6  के प्रनतयोधकों को ऩाश्र्ििभ तथा 2  के 
प्रनतयोधक को शे्रणीिभ भें जोडना चादहए। 
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(b) 1  तलु्म प्रनतयोध प्राप्त कयने के लरए तीनों प्रनतयोधकों को ऩाश्र्ििभ भें जोडना चादहए। 
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अथिा 
20  प्रनतयोध की कोई विद्मतु इस्तयी 5A विद्मतु धाया रेती है। 30S भें उत्ऩवन ऊष्भा ऩरयकलरत 
कीजजए।  

उत्तय-  R = 20 , I= 5A, t = 30S.  

हभ जानत ेहै, H = I2 Rt  

= 52 x 20 x 30 

= 25 x 20 x 30 

= 15000 जूर (15 KJ)  

अवत् ऊष्भा की भात्रा = 15 KJ  
प्रश्न 20. धात ुको उसके ऑक्साइड से प्राप्त कयने के लरए ककस यासामननक प्रिभ का उऩमोग ककमा जाता है?  
उत्तय-  अऩचमन प्रिभ का उऩमोग ककमा जाता है। काफतन के अरािा अत्मधधक अलबकिमाशीर धातएुॉ , जैस-े 

Na, Ca, Al आदद को अऩचामक के रूऩ भें उऩमोग ककमा जा सकता है , क्मोंकक मे ननम्न 
अलबकिमाशीरता िारे धातओुॊ को उनके मौधगकों से विस्थावऩत कय देत ेहैं। उदाहयण के लरए- 

3MnO2(s) + 4Al(s) →3Mn(l)+2Al2O3(s) + ऊष्भा 
अथिा 
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यासामननक गणुधभों के आधाय ऩय धातओुॊ एिॊ अधातओुॊ भें विबेद कीजजए।  

उत्तय-  

धात ु अधात ु

1. धातएुॉ ऺायकीम ऑक्साइड फनाती हैं। 1. अधातएुॉ अम्रीम मा उदासीन ऑक्साइड फनाती हैं। 
2. धातएुॉ तन ुHCl मा तन ुH2SO4 से अलबकिमा 
कय H2 गसै भकु्त कयती हैं , क्मोंकक  : 
हाइड्रोजन को विस्थावऩत कय देती हैं। 

2. अधातएुॉ तन ुHCI मा तनु H2SO4 से अलबकिमा नहीॊ 
कयती हैं, क्मोंकक हाइड्रोजन को विस्थावऩत नहीॊ कयती 
हैं। 

3. धातएुॉ अऩचामक होती हैं  3. अधातएुॉ उऩचामक होती हैं। 
4. धातएुॉ जर (मा बाऩ) से हाइड्रोजन को 
विस्थावऩत कय देती हैं । 

4. अधातएुॉ जर से मा बाऩ से अलबकिमा नहीॊ कयती 
हैं । अत् H, को जर स ेविस्थावऩत नहीॊ कयती हैं। 

5.धातएुॉ इरेक्रॉन त्माग कय (+ ve) आमन 
फनाती हैं। 

5. अधातएुॉ इरेक्रॉन ग्रहण कय (- ve) आमन फनाती 
हैं। 

6. सबी धातएुॉ H2 से सॊमोग कय हाइड्राइड नहीॊ 
(केिर Na, K, हैं। Ca जैसे किमाशीर तत्ि 
फनाती हैं) 

6. सबी अधातएुॉ H2 से सॊमोग कय हाइड्राइड फनाती 
फनाती हैं 

प्रश्न 21. जनन ककसी स्ऩीशीज की सभजष्ट के स्थानमत्ि भें ककस प्रकाय सहामक है?  
उत्तय- अऩनी जनन ऺभता के कायण जीिों की सभजष्ट ऩारयतॊत्र भें अऩना स्थान अथिा  ननकेत ग्रहण कयने 

भें सऺभ होत ेहैं। जनन के दौयान डी.एन.ए. प्रनतकृनत का अवियोध जीि की शायीरयक सॊयचना एिॊ 
डडजाइन के लरए अत्मवत भहत्िऩणूत हैं , जो उसे विलशष्ट ननकेत के मोग्म फनाती है। अत् ककसी 
प्रजानत की सभजष्ट के स्थानमत्ि का सम्फवध जनन से है। 

अथिा 
(अ) प्रेनेरयमा भें ऩनुरुद्बबिन (ऩनुजतनन) प्रकिमा की व्माख्मा कीजजए।  

(फ) ऩनुरुद्बबिन की प्रकिमा जनन से ककस प्रकाय लबवन है।  
उत्तय-  (a) प्रेनेरयमा जैसे सयर प्राखणमों को मदद कई टुकडों भें काट ददमा जाए तो प्रत्मेक टुकडा विकलसत 

होकय ऩणूत जीि का ननभातण कय देता है। मह ऩनुरूद्बिन कहराता है। ऩनुरूद्बित (ऩनुजतनन) 
विलशष्ट कोलशकाओॊ द्िाया सम्ऩाददत होता है। इन कोलशकाओॊ के िभ प्रसयण से अनेक कोलशकाएॉ फन 
जाती हैं। इस प्रकाय कोलशकाओॊ के साभदूहक रूऩ भें ऩरयिततन के दौयान विलबवन प्रकाय की कोलशकाएॉ 
एिॊ ऊतक फनत ेहैं। मह ऩरयिततन फहुत व्मिजस्थत रूऩ एिॊ िभ से होता, जजसे ऩरयिधतन कहत ेहैं।  

(b) ऩनुरूद्बिन की प्रकिमा जनन से लबवन इसलरए है, क्मोंकक प्रत्मेक जीि के ककसी बाग को काटकय 
साभावमत् नमा जीि उत्ऩवन नहीॊ ककमा जा सकता। 
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धचत्र : प्रेनेरयमा भें ऩनुरुदबिन 
प्रश्न 22. 5.0cm रम्फाई का कोई बफम्फ 30cm ििता बत्रज्मा के ककसी उत्तर दऩतण के सभाने 20cm दयूी ऩय यिा 

गमा है। प्रनतबफम्फ की जस्थनत, प्रकृनत तथा साइज ऻात कीजजए।  
उत्तय- f=15 cm (उत्तर दऩतण के लरए f धनात्भक होता है) 

f= + 15 cm, u=-20 cm, h= 6.0 cm  

दऩतण सतू्र द्िाया- 
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अत् प्रनतबफम्फ आबासी तथा सीधा औय दऩतण के ऩीछे 8.6 cm. की दयूी ऩय फनता है। 
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अत् प्रनतबफम्फ, बफम्फ से छोटे साइज़ का है। 
अथिा 

20cm पोकस दयूी िारे अितर दऩतण के साभने िस्त ुकहाॉ यिी जाए ताकक दो गनेु आकाय का 
िास्तविक प्रनतबफम्फ फन सके?  

उत्तय- ददमा है- f=-20 cm (अितर दऩतण)  

m=-2 (क्मोंकक प्रनतबफम्फ िास्तविक है।) 
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दऩतण सतू्र का प्रमोग कयने ऩय- 
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अत् दऩतण के साभने िस्त ु30cm की दयूी ऩय यिी जानी चादहए। 
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